

北京冬奥会将于2月4日开幕，短道速滑的首枚金牌将在5日产生。中国短道速滑队是当之无愧的“王牌军”，在往届冬奥会中国军团总计13枚金牌中，短道速滑队贡献了10枚，这次他们也有望在本土吹响冲锋号。自杨扬在2002年盐湖城冬奥会上实现中国冬奥会金牌“零的突破”之后，中国短道队保持着届届见金的完美纪录。不过，自2010年温哥华冬奥会夺得四金、到达顶峰之后，近两届冬奥会夺金数连续下滑，在2018年平昌冬奥会上只有武大靖“压哨”斩获一金。

2019年，执掌中国队长达13年的功勋教练李琰离任，王蒙接棒一年即仓促下马。几经波折后，韩国外教金善台成为新任主教练。在2021—2022赛季的世界杯赛中，经历了动荡期的中国队终于亮出了家底，从四站比赛来看强队底蕴仍在。

在总共九个小项上，新增的混合接力是中国队实力最强的一个。在四站世界杯赛中，中国队夺得2金1银1铜，在所有队伍中排名第一。北京冬奥会将这个项目的决赛安排在开幕式后的首个金牌日，也从侧面反映了中国队对这块金牌的志在必得。

在平昌冬奥会上以无可撼动的优势夺得男子500米冠军之后，武大靖的统治力有所下滑，本赛季世界杯更是迟迟找不到最佳状态。不过，随着赛季的进行，武大靖的能力明显回升，在第四站世界杯赛中终于斩获赛季首金。在北京冬奥会上，他仍是男子500米项目上不可忽视的争冠力量。

中国队在北京冬奥会周期的最大收获无疑是任子威。在四站世界杯赛中，任子威是进入单项决赛次数最多的中国选手，在1500米和1000米比赛中总共三次登顶，表现惊艳。因为他的存在，中国队在这两个小项上也有争金实力。

除了三个男子单项，中国队在男子5000米接力和女子3000米接力项目上也有较强实力，本赛季的分站赛最佳战绩分别是银牌和金牌。

在2010年温哥华冬奥会上，李琰曾率领中国队包揽女子项目的四枚金牌。但是自平昌冬奥会周期开始，中国女子选手在单项比赛中的竞争力有所下滑，本赛季进入决赛的次数都屈指可数。不过，短道速滑是一个充满意外和变数的项目，也不排除范可新、张雨婷、曲春雨等名将创造奇迹的可能。

在本届冬奥会短道速滑总共九个小项中，中国队在五六个小项上有冲金实力。如果不出意外，应能延续自盐湖城冬奥会以来届届见金的势头。2月5日晚的混合团体接力赛至关重要。如能顺利拿下首金、取得开门红，中国短道队就有望乘胜追击、多点开花。

值得一提的是，本届冬奥会的短道速滑参赛阵容方面，中国队和荷兰队是“最大赢家”，不仅拿满了10张奥运“门票”，而且在每个单人项目上还拿满了三个参赛资格。

纵观冬奥会短道速滑比赛，很可能延续群雄逐鹿的局面。除中国队外，在男子项目上，韩国、加拿大、美国、匈牙利等队均具有很强的竞争力；在女子项目上，韩国、荷兰、加拿大、波兰、意大利也都有高手。让我们拭目以待，看此番谁主沉浮。

新华社记者 王镜宇 朱翃
(新华社北京1月23日电)

斐济华侨华人 助力北京冬奥会

新华社苏瓦1月23日电(记者 张永兴) 斐济华人社团23日在首都苏瓦举行条幅签名及儿童绘画活动，助力北京冬奥会。

约70名斐济华人社团的代表参加了此次活动。他们之中既有成年人，也有儿童，有的手中拿着中斐两国国旗，有的还特别戴着写有“中国加油”的红色口罩。

斐济华人中心主任赵福刚告诉新华社记者，作为海外华人，非常高兴参加这次活动，也很高兴看到北京能够成为奥林匹克运动史上首个举行夏冬两季奥运会的城市。

不少儿童参加了当天举办的助力北京冬奥儿童绘画比赛，用手中的画笔绘出一幅幅栩栩如生的作品，以此来祝福北京冬奥会圆满成功。

苏瓦国际学校4年级女生马涵宇对记者说，虽然不能去北京观看冬奥会，但很高兴能够通过自己的画作来表达对北京冬奥会的支持。

斐济华人文化体育协会会长李连清告诉记者，北京冬奥会无疑将有助于外国人了解中国文化，了解中国在过去几十年里发生的巨大变化。



1月23日，王兴(右)在前门步行街为孩子们介绍冬奥会和冬残奥会吉祥物。

当日，城市志愿者王兴在北京前门大街开始为游人介绍冬奥场馆、提供旅游指南等志愿服务。

王兴出生于1985年。2008年，在对外经济贸易大学读大三的他成为北京奥运会赛会志愿者，在赛场为运动员和观众提供志愿服务。毕业后，王兴一直梦想再次成为奥运会志愿者。北京冬奥会申办成功后，机会来临。2021年，北京市委开始招募冬奥会城市志愿者。王兴报名参加，顺利入选。虽然由于工作原因，王兴无法像2008年一样成为赛会志愿者，近距离体验冬奥会氛围，但成为城市志愿者还是成就了他“双奥”志愿者的梦想。

新华社记者 李欣 摄



出征冬奥 我们来了

1月23日，在北京交通大学，首批冬奥志愿者准备出发。当日，北京交通大学首批冬奥志愿者集结出发。据新华社记者 任超 摄

北京冬奥会主媒体中心 今日开始24小时运行

新华社北京1月23日电(记者 岳冉冉、张逸飞、王君宝) 北京冬奥会主媒体中心从1月24日起将正式进入24小时运行。

北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成在23日的新闻发布会上表示，主媒体中心是媒体之家，从24日起进入24小时运行，将为全世界的媒体记者带来精准服务。

徐济成说，在奥运会上，媒体的工作主要有三个目的：一是通过辛勤劳动，把全世界连接在一起，让大家共同参与奥运盛会；二是在传播中，恪守奥林匹克愿景、原则和格言，通过传播奥运精神，给人们带来理想与希望；三是让大家团结在一起，激励更多年轻人，在奥林匹克精神鼓舞下，共同建设一个美好世界。

“媒体运行就是要按照奥运会记者需求，为他们提供‘最恰当的服务’。‘过犹不及’，又不能‘缺位’，‘最恰当的服务’一定是‘最专业的服务’。办奥运会，媒体运行一定是国际化、标准化、专业化、信息化的。相当于我们建好一个工场，记者们都是‘大师’，在工场中，记者用自己的技艺来传播奥运会。”徐济成解读道。

作为既参与过2008年北京奥运会，又正参与2022年北京冬奥会的“双奥人”，徐济成说自己感受到了媒体在奥运会报道方面的三个新变化——新视野、新技术、新结果。

徐济成认为，每一届奥运会，媒体报道都会呈现新的角度、思想和视野。此外，新技术的发展也令人振奋，它能激励更多年轻人从事媒体这一行，就像这次部分摄影记者采用的“媒体+”网络技术，实现了即拍即传，在极短时间内就能让照片传播到全世界。最后，媒体呈现的报道结果也是焕然一新，它能让更多人关注奥运会，让奥运会得到更好的推广。

冬奥会点燃火热冰雪激情

——河北省3000万人参与冰雪运动观察

作为冬奥会举办地之一，河北省聚焦“去哪滑”“谁来滑”“谁来教”三大关键问题，努力创新发展模式，统筹推进冰雪运动、冰雪人才、冰雪产业协调发展，大力推动冰雪运动进企业、进家庭、进社区、进农村、进机关……

冬奥会，点燃了火热的冰雪激情。

经过多年持续推动，从塞外坝上到冀南平原，从太行山区到渤海之滨，冰雪运动在燕赵大地蓬勃

发展。目前，全省参与冰雪运动群众超3000万人。

冰场雪场“多点开花”

北京冬奥会日益临近，河北省张家口市崇礼区全部雪场承担赛时保障任务，目前已歇业备战。多家滑雪场负责人称，暂停营业前，全国多地的滑雪爱好者云集于此，不少人甚至从广东、海南赶来。

位于燕山山脉的“雪国”崇礼拥有独特资源优势，怀抱万龙、太舞、云顶、富龙、翠云山等7家大型滑雪场，其中太舞、万龙等4家滑雪场跻身“中国滑雪场十强”。区域内雪道共169条、总长162公里，其中15条雪道通过国际雪联认证。

位于太行山区的涞源国家跳台滑雪训练科研基地，也为冬季项目国家队的训练备战发挥了重要作用。这里的两个跳台滑道按照北京冬奥会崇礼赛区“雪如意”1:1比例打造而成，成为一些冰雪赛事的举办地。

在革命老区河北易县，狼牙山滑雪场设有10多条雪道，包含高级道、波浪道、中级道、初级道、练习道及儿童道等，并设有占地面积40万平方米的“雪魔方”，开展冰雪娱乐项目，如雪地摩托车、雪球大战、雪地飞镖等，非常适合家人共同游玩。“过来滑雪很方便，一有时间我们就过来玩半天。”易县居民贾尚说。

在石家庄市裕华区的欢乐汇商场，一块占地300多平方米的滑冰场吸引了不少滑冰爱好者。石家庄市民张鹏说，出了家门走不远就有滑冰场，想不赶潮流都难。

目前，河北省建设的滑冰馆超过200座，实现了县县都有室内滑冰馆，不少城市商场中还建设了真冰、仿真冰的滑冰区域。这些设施为冰雪运动会举办和群众性冰雪运动推广普及提供了有力保障。

“千家万户”滑雪溜冰

“大学生对新鲜事物接受能力强，有比较充足的时间，非常适合推广冰雪运动。”河北大学体研部主任王芳说，学校投资近200万元建成了冰雪体验中心，冰雪运动成为大学体育课程的选项之一。学校通过比赛带动、知识讲座等形式，吸引了全校1万多名师生投身运动竞技比赛，辐射带动2.6万名师生参与冰雪运动。

近年来，河北省以创建“全国创新冰雪运动发展体制机制试点省份”为抓手，推进冰雪运动往基层走、往学校走、往社区走、往乡村走。群众“家门口”的社区冰雪运动会，百姓身边的“冰雪大篷车”，随处可见的公园、商

场冰雪运动体验区和全年不断线的“校园冰雪季”活动，让冰雪运动走进千家万户。

数九寒天，石家庄市平山县全民健身中心广场上却聚集了不少人。河北省“冰雪大篷车”百城千乡乡村巡回体验活动来到这里，为群众送去冰雪运动体验项目。活动现场设置了陆地冰球、桌面冰壶、滑雪模拟机等冰雪运动体验区，工作人员和志愿者手把手指导大家体验冰雪运动项目。

河北省体育局党组书记、局长张泽峰说，500余辆“冰雪大篷车”形成了“上午赶大集、下午进学校、双休日进社区”的推广模式。目前，“冰雪大篷车”走进了5600多个行政村，覆盖全省93%的乡镇。

得益于此前的冰雪运动进单位，定州市供电公司员工刘婷婷近来对滑雪“上了瘾”。“滑雪属于轻极限运动，能够让疲惫的身心得到彻底放松。”她说。

“科班人才”助力教学

“2017年到2020年的雪季，我都去崇礼的雪场进行高山滑雪双板教学。”河北体育学院冰雪运动系2020级毕业生李丹阳说，她在学校学习了高山滑雪、单板滑雪、越野滑轮等课程，“科班”出身去教学，能够做到因材施教，帮助学员科学掌握滑雪技能。

河北体育学院冰雪运动系主任刘振忠说，学校2015年成立了冰雪运动系，现设冰雪运动等三个本科培养方向，在校生1700多人，是全国冰雪运动本科专业在校生规模最大的人才培养基地之一，为冰雪运动发展输送了一批人才与师资。过去的五年，530多名冰雪科班毕业生进入冰雪场馆、培训机构、学校，还有的进入了教育管理部门和冰雪企业事业单位从事管理工作。

张家口学院是首批北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地，学校2017年启动“懂滑雪、懂急救、懂礼仪、懂英语、懂文化”五懂课程建设，到2020年底，学校771名教师、12944名大学生都参加了滑雪实践教学活动，近几年培养了389名国家滑雪职业指导员、400名社会滑雪指导员。

国家体育总局委托国家统计局开展的调查显示，全国冰雪运动参与人数3.46亿人，居民参与率达到24.56%。据中国人民大学体育产业研究院等单位统计，河北省参与冰雪运动群众达3048万人，参与率超过40%。

新华社记者 李凤双 范世辉 赵鸿宇

(新华社石家庄1月23日电)



本报讯 1月22日，吉尼斯世界纪录官方社交媒体账号发布消息，山西选手苏翊鸣经认证打破世界纪录，成为世界首位完成“单板滑雪内转1980度抓板动作”的运动员。

2021年10月28日，苏翊鸣在奥地利斯图拜训练营，练习单板滑雪大跳台项目时，完成了Bs1980 Indy Crali(内转1980抓板)高难度动作。

“年仅17岁的中国单板滑雪运动员苏翊鸣，成为首位完成单板滑雪内转1980度抓板动作的运动员(男性)。”吉尼斯世界纪录官方社交媒体账号撰文称，“经吉尼斯认证，打破世界纪录。”

“很荣幸得到吉尼斯纪录的认证。”苏翊鸣随后回应道，“我们每个人都有独特的属于自己的光芒，坚持不懈地努力下去，未来还有更多的世界纪录等着我们去创造。”

苏翊鸣2004年出生于吉林，4岁开始学习滑雪，2018年成为我省冰雪项目运动员，主攻单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧两个项目。2019年第二届全国青年运动会，苏翊鸣为山西代表团夺得两枚金牌。

2020年至2021年，苏翊鸣的技术动作进步显著，他先是解锁了三周空翻转体1620度动作，随后又完成了反脚外转五周1800度动作，为中国单板滑雪取得突破。2021年10月28日，苏翊鸣完成内转1980抓板动作，成为世界首个完成该动作的运动员。

2021年12月至今，苏翊鸣斩获了大跳台世界杯美国斯廷博特站冠军，并且在加拿大站、美国站、瑞士站3个坡面障碍技巧世界杯分站赛上晋级决赛。

苏翊鸣已于1月18日返回北京，目前正在为北京冬奥会前的冲刺备战。

(杨尔欣)



1月23日，滑雪爱好者在冰封的江面上为北京冬奥会加油。当日，在松花江哈尔滨段，来自哈尔滨市滑雪协会和越野滑雪队的雪友齐聚冰封的江面。被雪覆盖的冰面变成了热闹的“雪场”，雪友们在严寒下踏雪畅玩，为即将到来的北京冬奥会加油。

新华社记者 张涛 摄

西班牙钢架雪车运动员： 想在北京冬奥会上 让西班牙人为我而骄傲

新华社马德里1月23日电(谢宇智) 西班牙钢架雪车运动员安德烈·米兰贝尔将作为西班牙代表团一员出征即将到来的北京冬奥会。在近日接受新华社记者采访时，他表示，自己的奥运梦想是全力争胜，让同胞们为他而骄傲。

米兰贝尔曾参与过2010年温哥华、2014年索契和2018年平昌冬奥会，今年的冬奥会将是这名38岁的“老将”的第四次奥运之旅。谈到自己对北京冬奥会的期许，米兰贝尔肯定，他将“享受”这届冬奥会，并努力争取拿到最好的成绩。

他说：“我会尽一切努力去比赛。在越过终点线的那一刻我将毫无保留地释放自己的所有能量。最重要的是我想让西班牙人为我的表现而感到骄傲。”

米兰贝尔从2005年开始参加钢架雪车运动，多年来一直是该国在冬奥会该项目上的唯一参赛选手。此外他还在2020年拿到了西班牙首届全国钢架雪车锦标赛冠军。作为西班牙钢架雪车运动的先驱，他希望自己能够尽可能地帮助这项小众运动在西班牙的发展和年轻一代运动员的成长。

“我感到自己有义务帮助那些努力想要进军奥运会的后起之秀。一名运动员不应仅仅专注于自己的体育生涯。只要有可能，我也应该去帮助那些新一代的钢架雪车运动员。”米兰贝尔说。

北京冬奥会期间，出于防疫考虑，参赛运动员将接受闭环管理。米兰贝尔确信中国有能力控制疫情，确保本届冬奥会的顺利进行。他说：“我毫不怀疑，在健康防疫层面上，中国政府、组织方、志愿者以及所有相关人员都会照顾好我们和中国观众们。这一点才是最重要的。”